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LANGUE VIVANTE 1 : ALLEMAND

SERIES : Al - A2

Cette épreuve comporte dewx (02) pages numérotées 1/2 et 2/2.

AKTIV MITHELFEN : UMWELT

In Deutschland ist Umweltschutz ein Ziel. Gerade fiir junge Leute ist das Thema Umwelt von
besonderer Wichtigkeit, denn sie haben noch ein ganzes Leben vor sich.

Die Auswirkung des Klimawandels' kann man schon heute weltweit spiiren, z.B. durch
Dérren’ Uberschwemmungen® und Stiirme. Eine der Ursachen ist die Verbrennung von Kohle, O1
und Gas, wodurch Kohlendioxid aus der Erde in die Atmosphire gelangt. Hinzu kommt die Abholzung
der Wilder, die zu einer Verstirkung des Treibhauseffekts* fihrt. Die Politik in Deutschland hat sich
zum Ziel gesetzt, bis 2020 die Treibhausgas-Emissionen um 40% zu reduzieren. Daher werden
emneuerbare Energien oder Windkraft in Deutschland stark subventioniert.

Das Engagement fiir die Umwelt in Deutschland geht bis ins 18. Jahrhundert zuriick. Wichtige
Themen waren damalis auch das Waldsterben und der Miill. Das Reaktor-Ungliick in Japan 2011 hat
die Sorgen der Deutschen gegeniiber der Atomenergie wieder aktiviert. Die Politik reagierte mit dem
Atomausstieg. Spatestens Ende 2022 soll das letzte deutsche Kernkraftwerk abgeschaltet® werden.

Jamie Niederer: YAEZ, Magazine fiir Jugendliche (2012).

WORTERKLARUNG

1 : der Klimawandel = die Anderung des Klimas / changement climatique
2 : die Diirre = die Trockenheit = 1a sécheresse

3 : die Uberschwemmung (en) = ’inondation

4 : der Treibhauseffekt = ’effet de serre

S : abschalten = ici, fermer

I-  AUFGABEN ZUM WORTSCHATZ (3 pts)

1. Bilden Sie zwei zusammengesetzte Worter mit dem Wort ,,Umwelt* (1 pt)

z.B: der Umweltschutz

a-

b-
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2. Finden Sie zwei (2) Substantive mit der Endung ,keit“ mit bestimmtem Artikel! (1 pt)
z.B: die Wichtigkeit

a-
b-
3- Finden Sie Verben : (1 pt)

a- Die Verstarkung
b- Die Verbrennung

AUFGABEN ZUR GRAMMATIK (4 pts)
1. Setzen Sie ins Priiteritum! (3 pts)

a- Die Auswirkungen des Klimawandels kann man weltweit spiiren.
b- Das Engagement fiir die Umwelt geht bis ins 18. Jahrhundert zuriick.
c- In Deutschland ist der Umweltschutz ein Ziel.

2. Ersetzen Sie die unterstrichenen Ausdriicke durch ein Pronominaladverb (1 pt)
z.B: Ich fahre mit dem Auto — Ich fahre damit.

a- In Deutschiand engagiert man sich fiir die Umwelt.
b- Die Deutschen haben Angst vor den Treibhausgas-Emissionen.

UBERSETZUNG (3 pts)
Ubersetzen Sie
1- Ins Franzgsische! (1.5 pt)

In Deutschland ist die Umweltschutz ein Ziel. Gerade fiir junge Leute ist das Thema
Umwelt von besonderer Wichtigkeit,
2- Ins Deutsche! (1.5 pt)

Le gouvernement allemand fait beaucoup d’efforts pour lutter contre la pollution de
I’environnement.

FRAGEN ZUM TEXT (10 pts)

1. Geben Sie dem Text einen anderen Titel. (1 pt)

2. Wodurch kann man die Auswirkung des Klimawandels spiiren? (2 pts)

3. Welches sind die Ursachen (les causes) des Klimawandels? (2 pts)

4. gas r;:acht die Politik in Deutschland, um die Treibhausgas-Emissionen zu reduzieren?

pts

5. Umweltprobleme gibt es auch in der Céte d’Ivoire. Nennen Sie drei (3) von diesen
Problemen!
Schlagen Sie L3sungen vor, um diese Probleme zu vermeiden! (3 pts)
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